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 SESIÓN NÚMERO 116-2017       1 

Acta de la sesión No. 116-2017, solemne, celebrada por el Concejo Municipal de Desamparados 2 

en el salón de sesiones, a las 16 horas y 40 minutos del día sábado 4 de noviembre de dos mil 3 

diecisiete, con la asistencia de las siguientes personas:  4 

PRESIDENTE MUNICIPAL: Carlos Alberto Padilla Corella. VICEPRESIDENTA MUNICIPAL: Paola María 5 

Jara Fallas.  6 

REGIDORES PROPIETARIOS: María Antonieta Naranjo Brenes, Carlos Alberto Padilla Corella, María 7 

Gabriela González Bermúdez, Allan Alfaro Castillo, Alejandra María Aguilar Zamora, Rigoberto Pérez 8 

Obando, José Oldemar Hernández Pérez, Hernán Mora Aguilar, Susana Campos Ortega, Víctor 9 

Manuel Delgado Espinoza, Paola María Jara Fallas.  10 

REGIDORES SUPLENTES: Evelio Segura Chacón, Alfredo Ernesto Salazar Gómez, Jenny Milena Núñez 11 

Montoya, Jorge Luis Delgado Monge, Fiorella Daniela Artavia Brenes, Fanny Pérez Hidalgo, Daniella 12 

Mora Gamboa, Eduardo Guillén Gardela, Yeimmy Vanessa Obando Chacón y María Grace Álvarez 13 

Castillo.  14 

SÍNDICOS PROPIETARIOS: Irma Isis Loría Vega, José María Córdoba Calvo (Sust. a Lilliam Segura 15 

Badilla), Yamileth Díaz Barrantes, Jorge Arturo Agüero Chaves, Santos Wagner Carrillo Obando, 16 

Aliander Garro Piedra, María Gabriela Abarca Villalobos, Aníbal Leiva Padilla, Clara Alfaro Badilla, 17 

Carlos Luis Carmona Santamaría, Kenneth Alexander Cubillo Vargas, Juan Ignacio Alfaro Alvarado, 18 

Karen Verónica Fallas Montoya.  19 

SÍNDICOS SUPLENTES: Jeise Steve Vargas Delgado, Karla Vanessa Mora Rodríguez, Delia María Calvo 20 

Gamboa, Alice Quirós Calvo, José Manuel Muñoz Valverde, Marisela Durán Segura, Javier Francisco 21 

Amador Hernández, Simey Herrera Retana, María del Rocío Salas Porras y Miguel Ángel Herrera 22 

Fernández.   23 

ALCALDE: Gilberth Jiménez Siles. AUDITOR INTERNO: Álvaro Rescia Barahona. CONTADOR 24 

MUNICIPAL: Harry Muñoz Loaiza. ASESOR LEGAL: Michael Durán Arrieta. SECRETARIO: Mario Vindas 25 

Navarro.   26 

     ORDEN DEL DÍA 27 

 Celebración del 155 aniversario del Cantón de Desamparados 28 

_______________________________________________________________________________________________ 29 
CAPÍTULO ÚNICO 30 

Celebración del 155 aniversario del Cantón de Desamparados 31 

 32 
Sr. Presidente: Dar la más cordial bienvenida a cada uno de ustedes, un saludo muy especial al Sr. 33 

Alcalde y su familia, compañeros y compañeras regidores, al Sr. Tang Heng, Embajador de la 34 

República Popular China, y al Sr. Raúl Wang, Secretario de la Embajada de la República Popular 35 

China, al licenciado don Álvaro Rescia, Auditor Municipal, al licenciado Harry Muñoz, Contador 36 

Municipal, a las personas homenajeadas, doña María Elena Valerio, doña Laura Mora Camacho, 37 

don Humberto González Barrantes, también un saludo al Sr. Michael Durán, Asesor Legal de este 38 
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Concejo, y desde luego a todos los desamparadeños y desamparadeñas que hoy nos honran con 1 

su presencia en esta sesión solemne. También un saludo muy especial a todos los funcionarios de 2 

esta Municipalidad que están presentes y que de una forma u otra han colaborado con esta 3 

actividad.  4 

Sr. Presidente: Nos acompaña la licenciada Lissette Monge Ureña, desamparadeña y vecina de 5 

Patarrá, quien tendrá a cargo el motivo del  presente acto. 6 

A continuación el Sr. Presidente cede la palabra a la Profesora Lissette Monge Ureña, para que 7 

realice la motivación del acto y la reseña histórica del cantón de Desamparados. 8 

Sra. Lissette Monge Ureña: Me siento muy a gusto porque voy a tener el placer de ocupar el puesto 9 

de un síndico. Agradezco la invitación para compartir con ustedes en esta tarde una reflexión con 10 

sentido histórico y cívico, sobre la evolución de este cantón y los retos que enfrenta en los albores 11 

del siglo XXI. Los territorios que conforman el cantón de Desamparados, como el restante territorio 12 

central de Costa Rica, estuvieron ocupados por grupos indígenas de la etnia Huetar; se han 13 

encontrado indicios arqueológicos de asentamientos precolombinos cerca del río Tiribí, y algunos 14 

investigadores también ubican a la famosa población de Garcimuñoz en las riberas de este río, 15 

entre San Antonio y Desamparados; a mediados de 1750, se dio, y eso ustedes lo saben, la 16 

expansión de Cartago a la parte occidental del Valle Central, y aquí vinieron las primeras familias 17 

que poblaron estos territorios; hoy es difícil imaginarlos, porque son zonas urbanas, pero eran 18 

potreros con aisladas casas de adobe, habitadas por familias con numerosos hijos, posiblemente 19 

10, 12, 14 o más, dedicados al trabajo del surco con un profundo sentido religioso, costumbres muy 20 

sencillas y que se comunicaban con otras poblaciones mediante caminos de carretas entre cercas, 21 

y es ahí donde surge originalmente el nombre de Dos Cercas, para denominar esta región; este 22 

poblado tenía unos barrios pequeñitos, que eran Patarrá, Salitral, que es lo que hoy es San Antonio, 23 

San Felipe, hoy San Miguel, Palo Grande, San Rafael y El Molino, San Juan de Dios. A partir de 1825, 24 

cuatro años después de habernos independizado, en 1821, a este vecindario se le comienza a 25 

llamar, por petición de la Iglesia Católica, Desamparados, porque se pidió el amparo de la Virgen 26 

de Nuestra Señora de los Desamparados. Un historiador local, don Gabriel Ureña, destaca que 27 

durante la presencia del padre Matías Zavaleta, muy importante en la historia del desarrollo de 28 

Desamparados…. describe que Desamparados era “un precioso rincón de la Meseta Central, 29 

cerrado por las montañas de Aserrí, El Tablazo, Patarrá y la Carpintera”; en esta fértil tierra se 30 

desarrolló la historia de un pueblo sencillo pero de grandes inquietudes de progreso material y 31 

espiritual. El 4 de julio de 1855, y es importante que tengan presente esta época, era Presidente 32 

quien ahora es héroe y libertador, Juan Rafael Mora Porras; él erigió a Desamparados en villa; 33 

muchos de estos desamparadeños fueron destacados soldados durante la invasión filibustera, 34 

quienes dieron sus más valientes esfuerzos para mantener la paz y libertad en nuestro territorio. En 35 

el libro sobre la memoria del Centenario de Desamparados, publicado en 1964… recuerden que 36 

en 1862 es que se da el cantonato… en la publicación, cien años después, se reconoce el carácter 37 

tranquilo y aldeano de esta comunidad, porque ciertamente la villa de Desamparados presentaba 38 

la fisonomía de una aldea, pues su economía se basaba en el trabajo de la tierra, pero en lo 39 

espiritual y cultural iba más allá de los lindes de una aldea; ahora sí, mediante la Ley de Ordenanzas 40 

Municipales de 1862, se creó el cantón de Desamparados, pero se mantuvo durante 15 años bajo 41 
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la administración de la Municipalidad de San José; la autonomía plena llegó al cantón por la ley 1 

53 del 23 de diciembre de 1876, mediante la cual se elige una municipalidad de tres regidores, con 2 

las cualidades de presidente, vicepresidente y vocal, además, un secretario; esta inició labores el 3 

1° de enero de 1877, integrada por don Mariano Monge Guillén, quien era el Presidente, don Juan 4 

Monge Guillén, Vicepresidente, Juan Monge Reyes, Vocal y don Juan Monge López, Secretario; a 5 

esta Municipalidad se le llamó la de “Los Juanes” y “Los Monge”, había dos Monge Guillén, uno era 6 

el abuelo de Joaquín García Monge, don Mariano; don Juan Monge Guillén, mi abuelo; don Juan 7 

Monge Reyes y don Juan Monge López; yo me permití traerles a ustedes una reliquia histórica; aquí 8 

pueden ver a mi abuelo, Juan Monge Guillén… aquí está sentado don Mariano, y los demás son 9 

los integrantes de esta primera Municipalidad, pero también está un señor Nicanor Garbanzo; esta 10 

foto es de 1877, está en poder de la familia, yo le regalé una de estas a este Concejo Municipal, 11 

pero se las voy a dejar acá por si la desean ver. Ya tenemos entonces la primera Municipalidad de 12 

Los Juan y Monge, sus antecesores habían venido de Cartago y ellos vivían en Patarrá; esta ejerció 13 

su jurisdicción en un amplio territorio que consistía en los cantones que hoy son Curridabat, 14 

Desamparados, Aserrí, Acosta (oigan la extensión de Desamparados), León Cortés, Tarrazú, Dota y 15 

Ureña, que es lo que se conoce hoy como Pérez Zeledón; todo esto formaba el cantón de 16 

Desamparados; si hoy  cuesta manejarlo, imagínense si tuviera esa extensión, estarían locos, nadie 17 

aceptaría el puesto. Desde Desamparados, porque era atribución de los señores miembros  del 18 

Municipio, se nombraban los maestros y se conseguían las casas para que vivieran estos mientras 19 

impartían las lecciones, por eso se dice que esta primera municipalidad, debido a sus proyectos y 20 

realizaciones, llegó a convertirse en una de las mejores del país, dando gran impulso a la educación 21 

e infraestructura del inmenso cantón; quiero decirles que tampoco eran muchas las 22 

municipalidades, nada más Escazú y Desamparados. El 1° de enero de 1977, esta Municipalidad 23 

comenzó con Curridabat, Aserrí y Desamparados, luego seguían San Antonio, San Miguel, San 24 

Rafael y San Juan de Dios; definitivamente los señores miembros de la Municipalidad tenían que ir 25 

a las escuelas a tomar los exámenes, ellos eran los que los aplicaban, corregían y promocionaban, 26 

porque no todo el mundo sabía leer y escribir, entonces quienes ocupaban los puestos eran las 27 

pocas personas que sabían leer y escribir, y ellos eran quienes hacían los exámenes, no eran 28 

maestros sino los miembros de la Municipalidad.  De 1850 a 1900 se establecieron en la cabecera 29 

del Cantón, instituciones como escuelas públicas, una exclusivamente para niñas, una escuela 30 

nocturna, otra de música y la Escuela Normal Formadora de Docentes; esto ilustra la vocación que 31 

guiaba el quehacer de estos primeros miembros municipales. En esa época, las familias 32 

desamparadeñas se convirtieron en colonizadoras y pioneras en territorios lejanos como Santa 33 

María de Dota y Pérez Zeledón, por eso es que a esa zona se le llamaba Ureña, los mismos Ureña 34 

de Desamparados son los antecesores de los Ureña de Santa María de Dota, Pérez Zeledón y todo 35 

el sur hasta la frontera, ellos se fueron dispersando de esta manera. A partir de 1930 se inició con la 36 

construcción del majestuoso templo  parroquial, inspirado en la fachada de la Catedral de San 37 

Pablo de Londres, y años después se construyó la escuela Joaquín García Monge, que constituye 38 

así una reconocida cuna de destacados docentes y profesionales, quienes en el transcurso de los 39 

años de evolución de Desamparados, aportaron significativos esfuerzos al desarrollo de este 40 

cantón; es muy importante que ustedes piensen que del Desamparados de finales del siglo XIX a la 41 
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primera mitad del siglo pasado, lo que tenían eran casas de adobe rodeadas de cafetales, huertas, 1 

trapiches, cañaverales, maizales regados por las frescas y cristalinas aguas de los ríos Damas, Jorco 2 

y Tiribí; la interacción social de sus moradores se realizaba en los frecuentes turnos de la iglesia y las 3 

fiestas patronales en honor a la Santa Patrona o a San Juan, en Patarrá, San Miguel o San Antonio, 4 

desde ahí vienen estas fiestas patronales que creo que el que más la celebra es Patarrá, pues es 5 

famoso por la cantidad de actividades que realiza durante la celebración de San Juan Bautista; 6 

también eran amenizadas por filarmonías locales y las infaltables cimarronas, juegos de pólvora, 7 

mesas de donativos,  donde llegaban todas las señoras matronas del pueblo que traían comidas 8 

deliciosas; se vendía guarapo y se comía alimentos tradicionales elaborados por ellas, que 9 

engolosinaban el paladar de los lugareños. Es oportuno mencionar las celebraciones que hizo este 10 

cantón al cumplir sus cien años, en 1962, todos los distritos se unieron con una fuerte identidad y 11 

festejaron jubilosos este aniversario; el Desamparados de ayer era estructural, social y 12 

económicamente muy diferente al que tenemos hoy, este es el cantón más poblado del Gran Área 13 

Metropolitana, debido a un volumen considerable de inmigrantes, nacionales y foráneos; era 14 

prácticamente una enorme ciudad dentro de la capital y se ha convertido en una ciudad 15 

dormitorio, con un singular nivel de crecimiento urbano, una particular dinámica poblacional y gran 16 

demanda de servicios públicos; tras la reforma del Código Municipal de 1998, se eliminó la figura 17 

de los gobernadores y todos sus deberes se pasaron a los concejos municipales; el ejecutivo 18 

municipal pasó a denominarse Alcalde y a nombrarse por elección popular, también se estableció 19 

que los miembros de los concejos de distrito fueran electos democráticamente y no designados 20 

por el síndico; todos los puestos municipales, alcaldes, síndicos, regidores, intendentes y concejales 21 

están en su cargo por un periodo de cuatro años, con posibilidad de reelección consecutiva 22 

indefinida. Ahora bien, ya estamos en el Desamparados del siglo XXI, esta era la evolución histórica 23 

porque siempre tenemos que volver a ver hacia atrás para entender el hoy. Los actuales distritos 24 

que conforman el cantón son 13, Desamparados, San Miguel, San Juan de Dios, San Rafael Arriba, 25 

San Rafael Abajo, San Antonio, Frailes, Patarrá, San Antonio, El Rosario, Damas, Gravilias y Los Guido; 26 

todos enfrentan problemas diversos tales como la inmigración, que aunada a la pobreza, forman 27 

áreas de exclusión; la sobrepoblación debilita la calidad de los servicios existentes y se evidencia 28 

una alta demanda de estos, que los exiguos recursos cantonales no pueden suplir; a pesar de la 29 

estrechez de su presupuesto, la Municipalidad de Desamparados ha implementado programas 30 

recreativos, deportivos y culturales, no voy a nombrarlos porque me imagino que ustedes los 31 

conocen, voy a citar algunos, el Comité Cantonal de la Persona Joven, la Escuela de Artes 32 

Musicales, que funciona en el Parque La Libertad y es un gran logro; este parque es un proyecto 33 

que, según lo que he estudiado, va a ser el más importante para la cultura y al educación en  todo 34 

Centroamérica, grupos artísticos como Kämuk, la Asociación de Rescate de Valores, Taller de Arte 35 

Chepito Ureña, el Comité Cantonal de Deportes, la Orquesta Sinfónica, la Casa de Derechos. En 36 

una consulta que realicé a la exalcaldesa Maureen Fallas, me informó que esta casa es un 37 

programa compartido con el Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados, la 38 

Universidad de Costa Rica y el Ministerio de Justicia y Paz; este programa brinda atención integral 39 

a las poblaciones más vulnerables; también hay una cantidad de proyectos que las primeras 40 

municipalidades no tenían que atender, por ejemplo, el manejo de los residuos sólidos, esto no era 41 
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problema en la época de mi abuelo, ni en la del abuelo de Joaquín García Monge, esto eran 1 

campos y zonas fértiles, agricultura y ríos claros, en cambio, a partir del 2008, se ejecutó el Plan 2 

Municipal de Gestión Integral de Residuos Sólidos, con el fin de manejar los residuos sólidos de 3 

Desamparados; también se amplió el servicio de recolección de basura a Frailes, San Cristóbal y El 4 

Rosario, además, se buscó con el Ministerio de Vivienda y Asentamientos Humanos, mejorar las 5 

condiciones de infraestructura comunal de Los Guido, San Miguel, La Capri, por montos millonarios; 6 

en el año 2012, la parte deportiva fue muy importante porque se jugaron los Juegos Deportivos 7 

Nacionales en el marco del 150 aniversario de la fundación de nuestro Cantón; hay muchos 8 

proyectos que están en la agenda, en el mapa, en la ruta de desarrollo, en la agenda que tiene el 9 

actual Concejo, como lo es fortalecer los espacios de la educación técnica, la protección del 10 

recurso hídrico, el desarrollo de espacios para la convivencia pacífica, recreativa y deportiva, 11 

también transformar la infraestructura. Otros problemas que angustian al país no son ajenos al 12 

cantón de Desamparados, como la inseguridad, la delincuencia, el tráfico de drogas, el colapso 13 

de su red vial y un incipiente desarrollo urbano; además,  no sé si ustedes sintieron como yo lo que 14 

nos afectó el huracán Nate, de ingrato paso por Costa Rica  y que afectó muchas poblaciones 15 

vulnerables del país, en cuenta las de este Cantón. Pienso que hay otro reto muy importante y es 16 

que como esto ha crecido tanto, tenemos un serio problema de pérdida de la identidad local, el 17 

olvido o el desconocimiento sobre el devenir histórico de las comunidades y que no reconocemos 18 

los esfuerzos que se han hecho en anteriores gobiernos municipales para avanzar y tener un sentido 19 

compartido del progreso. A manera de reflexión cívica, considero oportuno invitarles en esta 20 

conmemoración de los 155 años de cantonato, a indagar en el ayer de Desamparados, para 21 

comprender el hoy y construir un presente que garantice una cultura de paz, progreso y justicia 22 

social para sus pobladores, tal y como lo visualizaron nuestros antepasados cuando funcionaron en 23 

el Concejo, como un proyecto cívico, personal y comunal; quienes residen en este cantón están 24 

compelidos a contribuir con la implementación de programas de mejoramiento social, educativo, 25 

cultural y turístico; urge, como dice la canción de Joan Sebastian, “urge despertar del letargo, 26 

ciudadano”; trabajemos en una agenda de desarrollo local con honestidad, Desamparados 27 

desprendimiento y sentido de servicio comunal que refuerce la hoja de ruta que orienta la labor 28 

de quienes dirigen la labor de quienes dirigen el actual gobierno. De mi parte, quiero decirles que 29 

esta reflexión que les he hecho es para que todos aportemos nuestros mejores esfuerzos para el 30 

desarrollo del cantón, y luego me permitiré… a mí me dieron 20 minutos… para que ustedes vean 31 

cómo se puede manejar la historia de un pueblo, en una forma creativa, me voy a permitir leerles 32 

un cuento que hice, donde incorporo al Desamparados de antes, donde incorporo a don José 33 

María y a Leona Zúñiga, desamparadeños que fundaron  Santa María de Dota, donde incorporo 34 

las costumbres y tradiciones de Desamparados en una forma educativa para que los estudiantes 35 

de los colegios y las escuelas conozcan la historia, todo enmarcado en la Guerra de 1856.  36 

“Las mañanas de los días lluviosos son limpias y hermosas. El cielo tiene un celeste nítido y las 37 

nubes son blancas con diseminados nubarrones grises que presagian las lluvias de las tardes. 38 

Pareciera que alguien tomara en las noches un cepillo con ceniza y lavara todo. 39 

Los caminos de barro y piedra estaban lúcidos, sin polvo, y las hojas de las plantas 40 

presentaban matices de verdes brillantes. Muchas flores engalanaban las orillas de los 41 
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senderos y las guarias y lianas se entrelazaban en los troncos de los cedros y los robles que 1 

se erguían altaneros en las veredas. Estábamos en octubre de 1855 y por todo lado el agua 2 

brotaba a caudales. 3 

Al fondo, entre potreros y vacas, estaba mi casita de adobe. Ahí vivía con mis padres y 4 4 

hermanos menores. Mi casa era como un campamento. Desde temprano nos 5 

levantábamos porque teníamos funciones asignadas y las cumplíamos sin refunfuñar. Las 6 

labores las iniciábamos con los primeros rayos del sol y concluíamos cuando llegaba la 7 

noche.  8 

Había mucho que hacer para poder solventar las necesidades propias de nuestra vida 9 

campesina. Todo lo hacíamos con nuestras manos, absolutamente todo. La siembra en la 10 

huerta, la recolección de frutas como guayabas, güísaros y nísperos, la elaboración de las 11 

comidas, la confección de nuestra ropa, la pintura de la casa con una mezcla de cal y 12 

tuna, el arreglo de las goteras entre las tejas de barro y caña, el cuido de los animales, la 13 

siembra, recogida, secado y molida del café; las tortillas; en fin, todo lo elaborábamos de 14 

forma rústica y artesanal, y por eso nos quedaba poco tiempo para jugar y menos para 15 

vagabundear.  16 

Nosotros vivíamos en Aserrí pero papá y mamá nos llevaban a las fiestas patronales de 17 

Nuestra Señora de los Desamparados, porque hacían un turno lindísimo y llegaba gente de 18 

los pueblos vecinos. 19 

Al llegar al turno, esperábamos que papá nos dijera en cuál sitio nos podíamos sentar a 20 

comer algún antojo. Nos encantaban las gelatinas de naranja servidas en las mitades 21 

ahuecadas de la cáscara de la naranja, y las melcochas sobre hojas de limón. Fue en uno 22 

de estos turnos patronales donde conocí a José María, un joven muy guapo de 17 años, 23 

igual que yo. Estábamos en la flor de nuestra juventud. 24 

Me pareció el joven más agradable del mundo. Era descalzo, yo tampoco usaba zapatos, 25 

pero su camisa blanca y su pantalón caqui estaban bien engomados y limpios. Él me miró 26 

y yo hice todo lo posible para que él se me pudiera acercar para conocernos mejor. 27 

Mi madre, que era muy observadora, me dijo al oído: “Voy a preguntarle a Chavela si lo 28 

conoce. Que me diga de qué familia es y si es un muchacho de buenas costumbres y 29 

trabajador”. 30 

Chavela era comadre de mamá y vivía detrás de la iglesia de Desamparados. Como buena 31 

vecina del centro del pueblo, conocía a todas las familias de los alrededores. Ella le 32 

contestó que era un muchacho esforzado y de buena familia, recomendación suficiente 33 

para que mi madre consintiera que le hablara. 34 

Fue maravilloso y muy respetuoso nuestro noviazgo. Cuando nos veíamos en las fiestas 35 

patronales de San Miguel o San Rafael, él me buscaba e invitaba a comer algo y nos 36 

sentábamos en las peñitas a orilla del camino para ver las carreras de cintas y conversar 37 

con otros amigos de nuestra edad. 38 

El amor llegó y José María me habló de que nos casáramos. Le contesté que nos diéramos 39 

un tiempito más, porque yo ayudaba a mi madre con la crianza de mis hermanitos menores 40 

y que era mejor esperar a que estuvieran más grandecitos.  41 
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Risueño, José María me susurró que me esperaría pero no mucho tiempo. Que le pediría a 1 

su papá un cerquillo que tenía para hacerme una casita y que tenía una yunta de bueyes 2 

y una carreta con la que seguiría haciendo fletes de café y caña, y con lo que ganaba 3 

podría mantenernos.  4 

Había mucho trabajo en esos años. En el campo vivíamos en un ambiente de paz y de 5 

tranquilidad. José María me juraba que él me protegería y velaría por nuestros hijos. 6 

También, me confesó que le ilusionaba visitar unas tierras baldías que estaban más al sur de 7 

Desamparados y que eran muy fértiles. Que ya el Gobierno daba reales para que las 8 

poblaran. Eso me sonó bonito: emprender una vida juntos en tierras lejanas. 9 

Desde ese día empecé a soñar con mi boda, con la fiesta, con los invitados, con mi vestido; 10 

que si nos casaríamos en la ermita de Aserrí o en la iglesia de Desamparados, porque esta 11 

era mucho más grande y bonita; que si daríamos ponche, torta de arroz, cubases con 12 

chancho, gallina achotada, tortillas, tamal asado, totoposte, melcochas, café, guarapo, 13 

chinchiví, vino de nance o de mora, ponche o aguadulce. 14 

¿Cómo compraría algo para llevar a la nueva casa, parecido al ajuar que llevó mi madre 15 

cuando se casó con mi papá, y quién me daría las arras que auguraban abundancia y 16 

bienestar en mi hogar?; pero, sobre todo, lo que más me desvelaba era la cara que pondría 17 

mi papá cuando José María le pidiera mi mano, ¿se iba a poner bravo o lo aceptaría? ¡Ay, 18 

Dios mío!, mi cabeza explotaba de pensar en tanta cosa. Eso de casarse me estaba 19 

volviendo loca. 20 

Pasaron algunos meses y llegó el verano. José María me dijo a finales de enero de 1856: 21 

“Leona, creo que abril sería un bonito mes para casarnos, ya que para las cogidas de café 22 

habrán terminado y tendré un dinerito ahorrado para construir la casa”. Le contesté 23 

asustada: “¡Santa María, los tres dulcísimos nombres de Jesús!” ¿De qué hablaba José 24 

María? No estaba preparada para esta noticia, tampoco para la luna de miel, pero él me 25 

abrazó y me dio mucha seguridad. Lo miré a los ojos y le confirmé con mi mirada amorosa 26 

que gustosa aceptaba su propuesta. 27 

Un domingo por la tarde, José María llegó a visitarme y me pidió que llamara a mi papá. 28 

Cuando decía que iba a hacer algo, lo hacía. Yo me puse muy nerviosa y le pedí a mamá 29 

que lo llamara. Ellos hablaron y luego mi papá me llamó a su lado, me abrazó y me dijo: 30 

“Hija, te doy la bendición porque te casarás con José María, que es un hombre bueno y 31 

muy trabajador. Él responderá por vos y serás feliz a su lado”. 32 

Yo me subí a una nube de locura. Todo estaba listo para empezar una nueva vida al lado 33 

de un hombre serio y responsable; sin embargo, para nuestra desgracia, en la misa del 34 

domingo, el cura leyó una Proclama del Presidente D. Juanito Mora Porras, en donde decía 35 

que había llegado el momento que nos había anunciado y que teníamos que ir a defender 36 

nuestro país de una banda de advenedizos, escoria de los pueblos porque nuestra paz, 37 

nuestro territorio, nuestras familias, estaban siendo amenazadas por unos soldados invasores 38 

que llegaron a Nicaragua, la habían dominado y pensaban, también, tomar a Costa Rica 39 

y hacernos sus esclavos. Agregó muy alarmado que los jóvenes de 15 a 50 años tenían que 40 

alistarse en el ejército para irse a luchar a la frontera con Nicaragua y más allá. 41 
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Todos nos volvimos a ver porque no entendíamos nada. ¿De qué hablaba el padre? José 1 

María tenía 18 años y nos íbamos a casar. ¿Cómo era eso que se iba para una guerra? 2 

¿Volvería con vida? ¿Tendríamos hijos? Mi mente quedó en blanco y mi corazón se hizo 3 

añicos. 4 

José María, abatido, lloroso, con la cara compungida y los ojos desorbitados, me buscó el 5 

lunes siguiente. Ya lo habían llamado del Cuartel de Armas y él respondió como todo un 6 

patriota ante la amenaza del invasor. Nos abrazamos fuertemente. Nuestras almas se 7 

fundieron en un dulce beso. ¿Qué iba a pasar con nuestro amor? ¡Qué cólera tenía con el 8 

Presidente Juanito Mora y con esos invasores filibusteros! Estaba frustrada y con mucha 9 

angustia en mi corazón. 10 

José María me tranquilizó al decirme que se iba a luchar por la patria y que D. Juanito Mora 11 

tenía información muy certera de que, si no peleábamos, nuestro país perdería su 12 

independencia y su soberanía, y la tranquilidad con la que vivíamos, todo lo que teníamos 13 

y por lo que habíamos luchado años atrás y que él no iba permitir que nuestros sueños fueran 14 

destruidos por un grupo de maleantes fuereños, gente indeseable y mal intencionada. 15 

A regañadientes, acepté que se marchara. Estaba tan enamorada que si el destino así lo 16 

disponía, esperaría mil años su regreso. Sentía mucha cólera hacia quienes nos estaban 17 

haciendo añicos nuestros anhelos e ilusiones y, de inmediato, busqué consuelo en mi fe 18 

religiosa. Empecé a orar y encomendaba a José María a todos los santos. Cuando José 19 

María inició su marcha hacia Guanacaste con las tropas costarricenses, al mando del 20 

Presidente Mora, las familias de los soldados quedamos con el alma en vilo. 21 

Muchos hombres y jóvenes del pueblo se marcharon a la guerra. Quedamos los viejitos, las 22 

mujeres y los niños. El trabajo en la finquita aumentó y se complicó. Mis hermanitos y yo 23 

hacíamos las labores del campo y mi madre nos preparaba los almuerzos y nos lavaba. Ella 24 

atendía la casa porque mi padre, con 40 años, también había respondido al llamado de 25 

Mora y estábamos solos con ella. 26 

Todos los vecinos íbamos a misa los domingos para enterarnos de las novedades de la 27 

guerra. Por los partes de guerra, teníamos noticias de que José María y mi tata estaban con 28 

vida, pero ellos no sabían leer ni escribir, entonces nada nos escribían. Eso sí, nos enteramos 29 

de que habían muerto muchos soldados en las batallas de Santa Rosa (el 20 de marzo), de 30 

Sardinal por el río Sarapiquí (el 10 de abril) y de Rivas (el 11 de abril). 31 

Siempre los tiempos de guerra han sido muy duros, pero para mí, la espera fue devastadora 32 

y triste. Mis sueños se habían quedado en el limbo, congelados. No me daba cuenta si 33 

respiraba, si estaba con vida o si era un alma en pena. Hacía todos los trabajos como un 34 

cuerpo sin espíritu que vagaba de un lado para otro, ausente y desmotivada. ¿Quién me 35 

podría garantizar que los hombres más queridos para mí volverían a la casa? 36 

A finales de abril, comenzaron a llegar las tropas que venían huyendo despavoridas de una 37 

enfermedad mortal que llamaban la peste del cólera. La gente describía la forma como 38 

morían quienes tenían este mal y no podíamos dejar de asustarnos. Las batallas habían sido 39 

perdidas por nuestros enemigos, pero nuestras tropas, en vez de festejar sus victorias, 40 
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regresaron enfermas y aterrorizadas al país, en busca de una cura y de consuelo en sus 1 

familias. Esta peste se regó por todos los pueblos. El país olía a muerte. 2 

Mi padre venía muy grave, pero José María no regresó. Me dijeron que había enfermado 3 

del cólera y que no pudo regresar con el ejército. Que había luchado con coraje y bravura 4 

en las batallas de Santa Rosa y Rivas. Me sentí desconsolada. Estaba sola y sin ilusiones para 5 

seguir viviendo. 6 

Nuestros ejércitos retornaron a la guerra apenas se repusieron de la peste. Las grandes 7 

batallas sucedieron a finales de 1856 y en los primeros meses de 1857, en la toma de los 8 

vapores de la Compañía del Tránsito en el río San Juan y en Rivas. No teníamos tiempo de 9 

llorar a los muertos porque las mujeres y nuestros niños y niñas trabajábamos arduamente 10 

para mantener activa la recolección de las cosechas. La pobreza aumentaba y sentíamos 11 

que estábamos al borde de un colapso nacional. Lo único que nos alegraba era saber que 12 

nuestras tropas se anotaban heroicos triunfos y que ya la ruta del río San Juan era nuestra. 13 

En mi triste soledad, me senté en el escaño del corredor a escoger frijoles, cuando visualicé 14 

a mis hermanitos, quienes, jadeando y con gritos, anunciaban alegres que la guerra había 15 

terminado y que, el 1.o de mayo, el jefe de los invasores, un tal William Walker, se había 16 

rendido y se había ido de Nicaragua con sus soldados. 17 

Me puse de pie y les pregunté con voz entrecortada y llorosa: “¿Y eso qué significa?” Ellos, 18 

al unísono, contestaron sonrientes que José María regresaría a mi lado.  19 

La rabia y la profunda cólera por mi mala suerte acumulada en todos esos meses se fueron 20 

de repente. La palangana con los frijoles salió volando. La mirada se me iluminó y mi corazón 21 

volvió a latir con fuerza: ¡mi amado volvería! Vislumbré en las colinas mi casita de adobe 22 

con pequeños que corrían de un lado para otro y yo reposando mi cabeza en el hombro 23 

afectuoso de José María, ¡Mi héroe del 56!” 24 

Con mucho gusto y cariño ustedes han conocido un cuento que nadie conoce porque va a ser 25 

publicado para que los estudiantes de noveno año lo estudien el año entrante, será publicado por 26 

la editorial Eduvisión, muchas gracias.  27 

Sr. Presidente: Muchísimas gracias a usted, doña Lissette, en realidad es todo un orgullo para 28 

Desamparados contar con una historiadora de su calidad, así es que muchísimas gracias por esa 29 

deferencia.  30 

Seguidamente el Sr. Presidente Municipal se dirige a los presentes con el siguiente discurso: “Hoy 31 

cuando el cantón de  Desamparados cumple más de siglo y medio de su existencia, no voy a 32 

referirme a datos históricos que prácticamente todos conocemos, porque aunque el pasado es el 33 

fundamento de lo que tenemos hoy, debemos enfocarnos hacia el futuro, hacia lo que será 34 

Desamparados, lo que será este bello cantón, que alberga comunidades diversas pero ligadas por 35 

un vínculo de pertenencia familiar. Como miembros de este  gobierno local, estamos 36 

comprometidos con ese futuro, para heredar a nuestros niños y niñas, jóvenes y restantes grupos 37 

etarios, especialmente de la tercera y cuarta edad, un  Desamparados que les ofrezca una vida 38 

no más fácil pero con más oportunidades de trabajo, de crecimiento personal, académico y 39 

laboral, una vida más placentera, más feliz. El logro de esas metas, aunque depende en gran 40 

medida de cada persona, también depende de este gobierno local, de concejales honestos y 41 
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comprometidos con el quehacer de la Municipalidad, con ideas creativas. Considero que hoy se 1 

marca un hito en la historia de  Desamparados con la presencia del Excelentísimo Embajador de la 2 

República Popular China y de su distinguida delegación, a quienes le damos una cordial 3 

bienvenida; sabemos de la relación que tenemos con ese país, que lidera, en el primer nivel, la 4 

tecnología global; creo que la presencia de esta delegación tendrá repercusiones importantes en 5 

nuestro cantón en materia de inversión en diversos sectores, lo que a su vez viene a generar 6 

oportunidades de trabajo, entre otras cosas, para sus habitantes que tanto lo necesitan para 7 

mejorar sus vidas y las de sus familias. Hoy debemos ver entonces hacia este futuro próximo, porque 8 

tenemos en nuestras manos una buena oportunidad para generar un futuro más promisorio para 9 

nuestras comunidades.  10 

Sr. Presidente: A continuación tendremos, a cargo del Sr. Alcalde, la entrega simbólica de las llaves 11 

del cantón de Desamparados al Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de la República 12 

Popular China al excelentísimo señor Tang Heng.  13 

Sr. Embajador Tang Heng: Buenas tardes a todos, me siento muy honrado de ser invitado a 14 

participar en esta celebración tan importante y significativa para el cantón de Desamparados; 15 

llevo poco más de cinco meses estando aquí como nuevo embajador de la República Popular de 16 

China en Costa Rica; creo que tengo mucha suerte de ser asignado como Embajador de China 17 

en un momento histórico de celebraciones binacionales entre Costa Rica y China; como saben, 18 

este año marca el décimo aniversario de establecimiento de las relaciones diplomáticas entre los 19 

dos países; en esta década vemos con mucho gusto que la confianza política continúa 20 

consolidándose y tenemos igualmente muchos resultados fructíferos en colaboraciones 21 

económicas y comerciales entre nuestros dos países; de igual manera, los vínculos culturales e 22 

interpersonales aumentan cada vez más; creo que este honor que me concedieron hoy no es más 23 

que un estímulo para que trabaje aún más para fomentar y promover las relaciones de amistad y 24 

colaboración entre nuestros países, fomentar la amistad entre pueblos e intentar un desarrollo 25 

próspero común entre ambos países. Muchas gracias a todos. 26 

Reg. Alejandra Aguilar: Sean todos bienvenidos a esta sesión solemne donde celebramos el 155 27 

aniversario del cantón de Desamparados; voy a cambiar un poco lo que traía para hablar porque 28 

ya doña Lissette Monge dijo la mayor parte de lo que deseaba decir, entonces voy a hacerlo más 29 

breve para ustedes; diré cosas buenas de mi cantón; un cantón o, que tiene un aproximado de 30 

cuatrocientos mil habitantes, el cantón número 3 de la provincia de San José, cuna de grandes 31 

hombres, pintores, escultores, escritores, artesanos y también agricultores; muy orgullosa de ser 32 

desamparadeña, un lugar donde han ido desapareciendo las fincas para dar paso al progreso del 33 

cantón; durante los últimos años hemos estado viendo cómo crecen los centros comerciales en 34 

todo el poblado de Desamparados, cómo tenemos el hospital, el CAIS, que esperamos durante 35 

tantos años y gracias a Dios lo tenemos en Desamparados, tal vez no tenga los mejores servicios 36 

pero ya lo tenemos, y poco a poco debemos irlo afinando hasta que sea el mejor hospital; después 37 

del San Juan de Dios, Calderón Guardia, el México, va a ser uno de los mejores hospitales que 38 

tengamos; damos servicio también a Aserrí y a Acosta, a nuestros vecinos; hay que recordar que 39 

no estamos solos con este hospital en el cantón de Desamparados, tenemos una gran población 40 

de otros lugares, al cual también damos servicio; tenemos salas de  maternidad que deberíamos 41 



   

Concejo Municipal de Desamparados         
Actas 

Acta no. 116-2017           
Fecha: 04 de noviembre de 2017 
 

estar usando los desamparadeños y sin embargo se usan muy poco, pero es maravilloso saber que 1 

un niño nace en nuestro cantón; es maravilloso saber que no solo somos desamparadeños sino que 2 

nacimos en este cantón, en el hospital de este cantón, eso es maravilloso. También agradecerle a 3 

Luis Carlos Núñez todo lo que ha traído a este cantón en el deporte; de este Concejo Municipal, al 4 

Sr. Alcalde y a todas las personas que participan ayudando al deporte de Desamparados; ayudar 5 

a los jóvenes en deporte, el darles la mano y brindarles la oportunidad de que participen en 6 

diferentes juegos y disciplinas es lo mejor que podemos hacer, aparte de toda la infraestructura 7 

que se hace en el cantón, como mejorar puentes; gracias a Dios hemos tenido la oportunidad de 8 

que entre las dos partes que ha habido de gobiernos locales, el pasado y este, se han arreglado 9 

muchos puentes; hemos dado la oportunidad a muchos pueblos de que tengamos comunicación 10 

y que los agricultores puedan sacar sus cosechas; ahora, algo muy importante, aquí en Patarrá hay 11 

un lugar que se llama Barrio Los Ángeles, siempre lo menciono porque me enamoré de ese lugar y 12 

vive gente muy humilde pero muy trabajadora, esa gente con sus manos y lo que le han dado los 13 

gobiernos locales, han construido la calle más linda que hay en el cantón, es de cemento y por 200 14 

m que nos faltan, ustedes tendrán la oportunidad de ir a pasear a Coris de Cartago por esa calle, 15 

a cinco minutos del centro de Desamparados; eso es un avance muy grande que hemos tenido, y 16 

que gracias a Dios, ojalá en este cantón todas las personas colaboraran y trabajaran arreglando 17 

sus calles, no esperar a que la Municipalidad de Desamparados tenga que ir a hacerles sus calles; 18 

ojalá todos los vecinos tuvieran esa oportunidad de decir que hicieron su calle, sería maravilloso. 19 

Hemos visto cosas buenas, también hay que ver el punto negro en la sábana blanca; 20 

lamentablemente nuestro cantón ha pasado por la problemática de crímenes de drogadicción, 21 

pero son muy poquitos los que le hacen daño a nuestro cantón, los que están ahí trayendo la droga 22 

al cantón, asesinando, tenemos más atletas y gente buena que estas pequeñas personas. Yo 23 

quiero denunciar que desde mi curul hemos invitado en muchas ocasiones al Ministro de Seguridad 24 

y no ha querido venir a este cantón o al Concejo Municipal, no ha querido escuchar la voz del 25 

pueblo de Desamparados, ver la cantidad de veces que el Sr. Alcalde ha solicitado que venga a 26 

nuestro cantón; hago la denuncia para que todos ustedes sepan que el Ministro de Seguridad no 27 

quiere venir al cantón de Desamparados; nos ha quitado policías, motocicletas, hay carros, 28 

delegaciones, entonces quiero que ustedes den la mano a este Concejo Municipal porque no 29 

podemos solos, necesitamos de ustedes, que también la voz del pueblo de Desamparados se 30 

escuche en el Ministerio de Seguridad, donde le exigimos que venga a ver la problemática de 31 

nuestro cantón: por lo demás, me siento muy contenta y agradecida con Dios de poder vivir en 32 

este cantón y que sea tan lindo, de que hoy vamos a darles un premio a esas personas; ojalá 33 

pudiéramos darles premio a todas las personas del Cantón, hay gente linda; ojalá que cada año 34 

demos muchos premios; doña María Elena es una persona que conozco de hace muchísimos años, 35 

más de 55 años, y siempre ha llegado a las comunidades; muchas gracias, doña María Elena,  creo 36 

que usted merece ese premio que le van a entregar mis compañeros.  37 

Reg. José Hernández: Un historiador francés decía que la historia es la novela de los hechos y la 38 

novela es la historia de los sentimientos, sentimientos que todos debemos tener por este cantón que 39 

hoy llega a sus 155 años, y ¡qué mayor sentimiento que tener un Premio Mauro Fernández con 40 

nosotros, a don Humberto González! A doña Lissette Monge, con esa retórica histórica que nos ha 41 
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brindado el día de hoy, transportándonos a través de las letras, que tienen un gran hijo predilecto 1 

nuestro, Joaquín García Monge, a quien celebramos; entonces, esos sentimientos son los que nos 2 

deben embargar en esta celebración, en esta semana que este Concejo Municipal y la 3 

Administración se enorgullecen de presentar en diferentes áreas, cultura, actividades de calle; eso 4 

es lo que nos debe marcar como regidores; en ese peregrinar histórico que nos hacía doña Lissette, 5 

de que eran anteriormente los regidores los que tenían el conocimiento de las letras, de educar a 6 

nuestros niños; en este tiempo en el que los políticos han sido tan afectados, debemos sacar esa 7 

casta para demostrar, a través de hechos, que se pueden hacer bien las cosas y las podemos 8 

hacer bien desde este Concejo Municipal; ese es el sentimiento que debemos tener todos los 9 

costarricenses y desamparadeños, porque Desamparados es madre de pueblos, así nació; 10 

actualmente limitamos con ocho cantones, eso demuestra la amplitud que tiene nuestro cantón; 11 

entendemos que hay cosas que hacen falta, pero esta posibilidad de que el Sr. Embajador de 12 

China pueda de alguna manera conocer más nuestro cantón, llevar ese vehículo, ese canal para 13 

un país tan importante en las relaciones bilaterales de nuestro país, eso también nos enorgullece 14 

demasiado, además, en el tema de la seguridad, se han anunciado policías para Desamparados, 15 

no todo está perdido, hay cosas y todo debe comenzar en nuestros hogares, no solamente es pedir, 16 

sino hacer, porque creo que si comenzamos con tapar el hueco que hay en nuestra calle, estamos 17 

colaborando con el cantón; no solamente es pedirle a la Municipalidad o a las asociaciones de 18 

desarrollo. Hoy quiero agradecerle a todos esos desamparadeños que han confiado en este 19 

Concejo Municipal como máximo órgano; los próximos dos años que nos restan por estar acá 20 

trataremos, iluminados por Dios que debe ser nuestro faro, de hacer mejor las cosas; somos 21 

humanos, por lo tanto podemos fallar pero lo importante es levantarse y llevarles a todos los 22 

desamparadeños… a los más de 300 000 personas, 156 000 en el padrón electoral… somos un 23 

cantón donde los políticos debemos mirar hacia esta linda tierra, no dejarnos de último, tener la 24 

posibilidad de poseer personas en altos puestos que nos vengan a terminar una calle que 25 

necesitamos en Desamparados, que es  lo que buscamos muchísimos desamparadeños; 26 

adoptado, porque soy un desamparadeño adoptado desde hace muchísimos años, me siento más 27 

desamparadeño que algunos; gracias, Sr. Presidente y sigamos celebrando los 155 años.  28 

Reg. Susan Campos: Realmente es un honor para nosotros contar con la presencia de todos y 29 

todas; realmente el espacio que quiero utilizar es para hacer conciencia de todos los problemas 30 

que vivimos día con día, qué podemos hacer para solucionarlos, y una de esas cosas es la 31 

participación ciudadana activa, esa es la clave para solucionar muchos problemas que hoy nos 32 

aquejan; me parece muy importante que las comunidades se organicen y puedan venir a la 33 

Municipalidad a pedir cuentas, que cada regidor o regidora, su alcalde, vengan  y sean 34 

fiscalizadores de los proyectos, del presupuesto municipal; que sean ellos quienes se sientan 35 

empoderados a venir aquí con las puertas abiertas; este Concejo Municipal y la Alcaldía han sido 36 

de puertas abiertas desde que iniciamos, entonces me parece muy importante empezar con esto, 37 

que es la participación ciudadana, y ojalá la lleven para sus casas y la distribuyan en sus 38 

comunidades, lo cual es sumamente importante. Por otra parte, como Concejo Municipal, también 39 

a los compañeros y compañeras, tenemos temas por resolver que hemos dejado de lado, como lo 40 

es la Loma Salitral, tenemos un peligro que está congelado por ciertas acciones, sin embargo, 41 
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tenemos que tomar acciones, que ese sea nuestro punto, que seamos los responsables de dejar 1 

ese tema muerto de una vez por todas, tomar una decisión y que sea este Concejo Municipal el 2 

que se ponga esa flor en el ojal. Agradecerle a la compañera historiadora, me hizo volar con su 3 

historia; ella comentaba esto de José María, que tenían ese amor, sin embargo, él se fue a pelear, 4 

a luchar por todos y todas, no se quedó con la compañera porque la amaba sino a todos; entonces 5 

que esa lección quede en nuestros corazones, esa parte de desligarnos un poquito para el 6 

compañero, compañera, vecino, vecina; son ese tipo de acciones las que tenemos que incentivar 7 

en el día a día. Me despido, les agradezco una  vez más el venir aquí un sábado por la tarde a 8 

estar con nosotros, espero que disfruten la velada y felicidades a los compañeros y compañeras 9 

homenajeadas.   10 

Reg. Víctor Delgado: Saludos, desamparadeños, en este día de celebración; hoy cumplimos 155 11 

años de ser el cantón número 3 de la provincia de San José; recordamos con cariño y respeto a las 12 

mujeres y hombres que forjaron con valentía nuestra comunidad; nos toca conservar el legado que 13 

dejaron, pero lamentablemente no lo hemos hecho de la mejor manera, han interesado temas 14 

más personales que comunales, no se ha tenido la valentía que ellos nos enseñaron, no se ha 15 

trabajado por el cantón como se esperaba, se ha hecho más por intereses políticos que 16 

ciudadanos, lo que ha generado, como todos sabemos, inseguridad, desempleo, falta de 17 

compromiso con el medio ambiente, delincuencia, drogadicción, y ese es, lamentablemente, el 18 

pan de cada día en nuestro cantón;  mientras el Ministerio de Seguridad Pública y el Ministerio de 19 

Salud cierran delegaciones policiales en San Rafael Abajo y San Miguel, respectivamente, otros 20 

quieren deforestar la Loma Salitral; el tema del deporte es un campo de batalla, se está más 21 

ocupado en cortar cabezas en el Comité Cantonal de Deportes que de dotar de fondos para que 22 

las representaciones de las diferentes disciplinas tengan lo necesario para seguir cosechando 23 

triunfos, todos queremos un mejor cantón pero pocos actúan con responsabilidad, compromiso y 24 

visión, que fue lo que nos dejaron nuestros ancestros; reflexiono así porque sé que en nuestros 118.26 25 

km² hay ciudadanos que entienden lo que dice el himno de nuestro cantón en su última estrofa: 26 

“Desamparados blasón de nuestra historia, gracia y bondad, que nos perdura, hoy mantenemos 27 

tu fe y cariño como refugio de amor y de amistad”, recapacitemos  y levantemos la bandera de 28 

nuestro cantón para honrar la memoria de nuestros ancestros y dejar a las generaciones venideras 29 

un Desamparados mejor. Salud, Desamparados.  30 

Reg. Paola Jara: Primero voy a compartir unas palabras de mi compañera de fracción María Grace 31 

Álvarez, me gustaría dar un reconocimiento a todas aquellas personas que han dejado huella y 32 

puesto en alto a Desamparados, ya sea con su esfuerzo, dedicación, enseñanza y desinterés 33 

personal hacia este cantón; a todos los compañeros de las asociaciones de desarrollo, un 34 

agradecimiento profundo por el trabajo realizado en conjunto con esta Municipalidad. Me gustaría 35 

compartir con ustedes de manera personal y muy rápida, la letra de una canción de un cantante 36 

chileno, Víctor Jara, que se llama Desalambrar, dice: “yo pregunto a los presentes si no se han 37 

puesto a pensar que esta tierra es de nosotros y no del que tenga más; yo pregunto si en la tierra 38 

nunca habrá pensado usted, que si las manos son nuestras es nuestro lo que nos den. A 39 

desalambrar, a desalambrar, que la tierra es nuestra, es tuya y de aquel, de Pedro y María, de Juan 40 

y José; si molesto con mi canto a alguien que  no quiera oír, le aseguro que es un gringo o un dueño 41 



   

Concejo Municipal de Desamparados         
Actas 

Acta no. 116-2017           
Fecha: 04 de noviembre de 2017 
 

de este país…”, Realmente me honra mucho estar con ustedes, les invito a que este orgullo que 1 

sentimos de ser desamparadeños no sea solamente ahorita sino que lo representemos en toda cosa 2 

que hagamos, donde podamos decir que somos un cantón libre de acoso o de violencia de 3 

cualquier tipo, donde se comprenda la importancia de proteger la naturaleza, a nuestras tierras y 4 

a nuestra gente, donde se promueva una juventud de iniciativa y arranque, no una subordinada; 5 

felicidades desamparadeños y que este orgullo nos represente en cada espacio y decisión que 6 

hagamos; que disfruten lo que nos queda de la celebración del cantonato y felicidades.   7 

Reg. Rigoberto Pérez: Quería celebrar con todos ustedes este 155 aniversario de la fundación de 8 

nuestro cantón y verdaderamente me siento muy orgulloso de contar con la presencia de la 9 

excelente persona que es el Sr. Embajador de la República Popular China y su asistente, y 10 

aprovechando esa coyuntura, pedirle que nos apoye y que nos ayude con este cantón que está 11 

pasando por muchas necesidades; lamentablemente este año ha sido duro con lo que sucedió 12 

con la tormenta Nate y quiero reconocer el empuje y la rapidez con la que el Sr. Alcalde tomó el 13 

asunto, fue algo excepcional ver cómo la gente de la Municipalidad y la Administración fue a 14 

resolver, a tratar de solventar un poco la situación que se dio ahí; creo que es bueno que se le 15 

reconozca al Sr. Alcalde ese esfuerzo tan grande que hizo; hace poco fue con el río Jorco, e 16 

inmediatamente ya estaba la maquinaria tratando de solventar esos problemas, eso significa que 17 

se está haciendo una excelente labor en ese caso; lamentablemente la Municipalidad no cuenta 18 

con los recursos necesarios, ni siquiera la Comisión Nacional de Emergencias tiene el dinero 19 

suficiente para ayudar a mucha gente, sin embargo, con lo poco, con el esfuerzo y la parte de 20 

este Concejo Municipal, que ayudó modificando ciertas partidas para darle cabida y recursos 21 

económicos al Comité Local de Emergencias Local… pero se quedaron cortos y yo sé que no se 22 

puede contar con más porque no hay dinero; yo me atrevo a solicitarle al Sr. Embajador la ayuda 23 

de su gobierno para este cantón que  merece salir adelante. Ojalá con sus buenos oficios se fije 24 

bastante en este cantón; nos sentimos muy orgullosos de que usted esté en este 155 aniversario 25 

celebrando junto con nosotros un año más de vida de este cantón; así es que, Sr. Embajador, 26 

muchas gracias y bienvenido siempre a este cantón, usted tiene las puertas abiertas.  27 

Reg. Alfredo Salazar: Creo que hoy es un día muy importante para nosotros, es una celebración 28 

más de la fundación de nuestro cantón, aquí tenemos personas que nos han enseñado mucho, tal 29 

vez no las conocemos a todas pero nos han enseñado muchas cosas buenas para ser lo que hoy 30 

somos muchos de nosotros; quiero decirles que bienvenidos y bienvenidas a todos ustedes; 31 

aprovecho pedirles a mis compañeros del Concejo que unamos esfuerzos; hemos hecho mucho 32 

para sacar más adelante al Cantón; en esto no es que gana uno o pierde el otro, es al Cantón  al 33 

que tenemos que ayudar; así es que agradecerles a cada uno de ustedes la asistencia, a los 34 

señores homenajeados, con mucho cariño, gracias por acompañarnos, y repito a mis compañeros 35 

de Concejo Municipal, unamos esfuerzos, hemos hecho mucho pero creo que podríamos hacer un 36 

poquito más, y al Sr. Embajador, necesitamos muchas cosas en Desamparados y creo que con su 37 

asistencia vamos a lograr más, estoy seguro que lo vamos a lograr con ustedes.  38 

Reg. Allan Alfaro: El Desamparados que tenemos hoy es el esfuerzo colectivo de muchas 39 

generaciones, han sido muchos hombres y mujeres que han forjado este cantón desde diferentes 40 

trincheras: ejecutivos municipales, regidores, síndicos, desde la organización comunal y sobre todo 41 
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el valioso esfuerzo de los funcionarios municipales por hacer cada día más grande esta tierra. Como 1 

cantón, tenemos retos prioritarios, sobre los cuales debemos analizar y desarrollar de forma muy 2 

estratégica; debemos pensar en la primera infancia, volver nuestra mirada hacia esas 3 

generaciones de desamparadeños que en el mediano y largo plazo van a estar ocupando estos 4 

puestos de dirección y definiendo el rumbo de este cantón y de este país; debemos volver nuestra 5 

mirada al recurso hídrico, protección del medio ambiente y modernizar nuestra ciudad, hacerla 6 

más accesible, no solo para las personas con capacidades especiales sino también para las 7 

personas adultas mayores; nuestra población está envejeciendo; en un día como hoy, en el marco 8 

de este 155 aniversario, solo le pido a Dios y confío que el futuro de este cantón se siga 9 

construyendo con la fe en Dios, el amor al trabajo y a esa diversidad cultural que históricamente 10 

nos ha caracterizado.   11 

Reg. Eduardo Guillén: Excelentísimo Embajador de China… una cultura milenaria, con gente de 12 

mucho trabajo y perseverancia… esperemos que tengamos una cooperación muy buena para 13 

salir adelante. Si queremos mejorar el cantón, tenemos que tener claros ciertos objetivos, pensar en 14 

que en todos los cambios sociales, progreso no es cemento, progreso es cambio social, tiene que 15 

ver con las mejoras de la calidad de vida de nuestros habitantes, y si en este cantón tan querido, 16 

que ha sufrido durante muchos años el abandono de ciertas autoridades, sobrepoblado y donde 17 

tenemos muchos problemas sociales, pues tenemos que aprender a trabajar a partir de esas cosas 18 

que ya están y seguir adelante; debemos hablar definitivamente, como lo habló mi compañera 19 

Susan Campos, de la Loma Salitral, de ese balance que proporciona un ambiente sano y 20 

equilibrado que nos merecemos todos y todas, que respirar es vivir, cuidar el agua, respetar a la 21 

madre naturaleza, es lo que debemos trabajar; además, ante estas condiciones, tenemos el deber 22 

de tener una visión progresista, trabajar por el bien común y así como mencionamos el primero de 23 

mayo, cuando entró este periodo, hay que dejar por fuera las diferencias para trabajar juntos, así 24 

es la única forma en la que podemos continuar.  25 

Sr. Presidente: Rescatar las palabras de nuestra querida historiadora doña Lissette, porque en 26 

realidad de lo que ella nos ha manifestado se desprende la calidez del ser desamparadeño; 27 

recuerdo que tuve la dicha, para el 125 aniversario de este cantón, de ser ejecutivo municipal, y 28 

en ese entonces denominamos a todo el programa Desamparados Madre de Pueblos, usted lo ha 29 

externado de por qué en ese momento; en realidad, me siento muy complacido también de lo 30 

que ella ha indicado, porque es evidente que un pueblo sin cultura no es un pueblo, pero  si bien 31 

es cierto Desamparados tiene esas raíces y esa historia que doña Lissette nos ha comentado, 32 

lamentablemente por decisiones equivocadas de gobiernos de ese momento, y tal vez débiles 33 

concejos municipales, por la situación de la presión que en ese momento ejercían los partidos 34 

políticos en el gobierno, se nos dieron desordenados desarrollos urbanos, o sea, siempre he dicho, 35 

y eso lo vemos en toda el Área Metropolitana, que lo que ha habido es un crecimiento 36 

desordenado, no un desarrollo urbano, de ahí que hago mías sus palabras en el sentido de que 37 

debemos enfocar todo el accionar de este Concejo, y de esta Municipalidad, en cómo recuperar  38 

esa identidad que en un momento perdió Desamparados a raíz de esa tremenda inmigración que 39 

se dio, tanto de nacionales como de extranjeros, que golpeó fuerte y de la que ha costado 40 

recuperarse; poco a poco la identidad de Desamparados se ha venido recuperando, pero todavía 41 
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falta muchísimo; creo que en buena hora usted hace alusión a esa necesidad que tenemos de 1 

redoblar esfuerzos en el tema de la cultura, de cómo invertir ahí, porque es donde se genera gente, 2 

y creo que la invitación  al Sr. Embajador para que se fije en el Cantón, yo lo diría también a raíz de 3 

lo que se pudo captar de las palabras de nuestra señora historiadora, doña Lissette, respecto a esa 4 

calidez y forma de ser del desamparadeño; lo que debemos procurar es, como lo hemos hecho 5 

en otras ocasiones, organizar actividades; tenemos ejemplos muy lindos incluso de 6 

hermanamientos que hubo con municipalidades de otros países, recuerdo en su momento… creo 7 

que su hermana era la embajadora o tenía un puesto en el consulado tico en Miami… logramos 8 

un hermanamiento con un municipio de Miami Lakes, y se fijaron en Desamparados por lo que 9 

ofreció no por lo que pedimos; primero nos dimos a conocer, les abrimos las puertas, conocieron 10 

nuestro cantón, conocieron a nuestra gente, competimos con la Municipalidad de Escazú y la 11 

decisión que tomaron fue el hermanamiento con Desamparados, porque lejos de pedir, nos 12 

ofrecieron y eso fue más que suficiente; yo sinceramente hago una instancia al Sr. Embajador para 13 

abrirle las puertas, ojalá que esa llave, como alguien dijo por ahí, ojalá que no se le cierre y que 14 

abra desde el primer intento y que nos conozca, abrirle las puertas de nuestro cantón, que es 15 

nuestra casa, y después tome las decisiones que tiene que tomar, pero primero le ofrecemos el 16 

calor desamparadeño.  17 

Sr. Alcalde: Sin duda alguna, como acaban de decir mis antecesores, hoy celebramos 155 años 18 

de historia, de cultura, progreso, tradiciones, solidaridad y de un cantón que no en vano se ha 19 

llamado madre de pueblos sino generador de pueblos, y eso es un orgullo para todos los 20 

desamparadeños. Tenemos la gran ventaja de que amamos a nuestro Cantón y queremos luchar 21 

por él; dentro de los mensajes que han dado hoy las fracciones y este servidor, nos llena de orgullo 22 

saber que todos tenemos un interés común, que es el progreso y la mejora del cantón para todos 23 

tener calidad de vida, y que nos honran cada día con las acciones que desarrollemos; hoy hace 24 

155 años, un 4 de noviembre de 1862, se constituyó la Ley de Ordenanzas Municipales, y así nuestro 25 

querido cantón, lo que en aquel entonces se erigió como un pueblo con más de mil doscientos 26 

habitantes, hoy en pleno siglo XXI, siendo el tercer cantón con más de 300000 habitantes; esto sin 27 

duda alguna es tan solo un reflejo de los retos inmensos que tenemos por delante, de manera que 28 

debemos unirnos para atender cada una de las diferentes áreas, y así poseer un mejor cantón. 29 

Como Alcalde de Desamparados, deseo celebrar esos 155 años en nuestra tierra, en nuestro 30 

querido Desamparados, donde sin duda alguna existen anécdotas, costumbres y grandes 31 

reconocimientos a muchas personas que hoy definitivamente han dejado huella en nuestro 32 

cantón, pero también tenemos que reafirmar nuestro compromiso por dar lo mejor de nosotros, 33 

hacer el mayor esfuerzo para cumplir con nuestras obligaciones y devolverle a la ciudadanía la 34 

calidad de vida que añora y desea; por más nobles que sea cada una de nuestras intenciones, 35 

nada lograríamos si no hiciéramos el mayor esfuerzo y luchamos conjuntamente porque esas 36 

realidades se conjuguen en hechos y proyectos; como Alcalde, tengo claro mi compromiso por el 37 

desarrollo del Cantón; en mi plan de gobierno establecimos pilares importantes para generar 38 

nuevas fuentes de empleo, velar por la seguridad, proteger y velar por los recursos naturales, 39 

mejorar la infraestructura vial, ampliar la oferta educativa y promover el Cantón con la mejora para 40 

todos; mi norte es muy claro, pero vanas serían mis pretensiones si pensara que puedo lograrlas 41 
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solo, esta tarea es de todos; hoy, al igual que ustedes, debemos continuar con ese trabajo para 1 

que luchemos y celebremos que el día de mañana Desamparados progresó con nuestro granito 2 

de arena y todo el esfuerzo que pudimos dar en conjunto para este progreso. Cada uno de ustedes, 3 

con su realidad y su trinchera, puede aportar su granito de arena para que Desamparados 4 

progrese, los niños y los jóvenes desde sus lugares de estudio, las amas de casa desde su visionaria 5 

misión como formadoras de niños y niñas, los hombres y mujeres que están integrados a la fuerza 6 

laboral desde su trabajo diario, nosotros, funcionarios públicos, y por supuesto este Concejo 7 

Municipal, aportando con su compromiso para velar por el progreso del cantón de Desamparados; 8 

hoy debemos enfocarnos en nuestras ideas comunes y que las diferencias que puedan existir no 9 

paren el desarrollo y el bienestar del Cantón; tenemos una gran ventaja, un Concejo Municipal que 10 

al día de hoy ha demostrado la madurez y capacidad para elegir, decidir y apostar por el desarrollo 11 

del Cantón, eso ha sido este Concejo Municipal; ahora que hemos tenido emergencias y las 12 

diferentes atribuciones, si no tuviésemos un Concejo tan unido, integrado y solidario, muy 13 

probablemente las acciones que han llegado a cada una de las comunidades jamás se hubieran 14 

cumplido; quiero agradecer a este Concejo por su apoyo, ayuda y gran entusiasmo para que 15 

Desamparados siga creciendo bajo los pilares del desarrollo y bienestar; el Cantón nos necesita a 16 

todos y todos nos necesitamos; tenemos que trabajar juntos con mayor esfuerzo, convertir a 17 

Desamparados en un lugar al que las empresas quieran venir a hacer lo máximo para sus negocios, 18 

para brindar empleo a muchas personas que hoy día no lo tienen, y debemos mirar juntos en este 19 

proyecto que nos dará las oportunidades para un mejor Desamparados; debemos trabajar juntos 20 

en un cantón más seguro, en el que las comunidades se empoderen de sus barrios, de manera que 21 

el hampa no llegue o logremos reducirla; trabajar juntos por conservar y recuperar nuestros recursos 22 

naturales es prioritario, tenemos 13 distritos y en cada uno grandes tesoros naturales que debemos 23 

rescatar y proteger, para lograr así un desarrollo sostenible con personas responsables que no tiran 24 

desechos ni basura en ningún lado, ni en ríos ni en calles, ni mucho menos en los lugares aledaños, 25 

y que seamos conscientes de promover diariamente el reciclaje para tener sin duda alguna una 26 

mejor calidad de vida; unámonos todos en una recuperación de nuestra red vial, no solamente a 27 

nivel de la activación con las comunidades sino en proyectos conjuntos, aportando todos y cada 28 

uno de nosotros, pagando nuestros esfuerzos de forma oportuna, cubriendo las necesidades 29 

municipales y haciendo el mayor uso efectivo y eficiente de los recursos; eso es un compromiso 30 

que nunca debemos dejar; si todos decidimos trabajar juntos por el progreso integral del cantón, 31 

sin duda alguna obtendremos la recompensa del trabajo realizado y el cantón lo va a agradecer 32 

y reconocer; soñemos, compañeros y compañeras, con ese lindo cantón que Desamparados 33 

necesita, en esos ideales, juntemos esfuerzos para que Desamparados sea el mejor cantón del país.  34 

Sr. Presidente: Comparto con don Gilberth el hecho de que este ha sido un Concejo muy proactivo, 35 

un concejo, que como ustedes han notado, compañeros y compañeras, jóvenes y ya algunos que 36 

pintamos canas, en el que no ha habido motivo para que haya diferencias, independientemente 37 

de la cantidad de partidos que están aquí representados, porque tal vez me faltó ese detalle 38 

cuando cedí la palabra, el partido que cada uno representa; aquí, para que ustedes tengan una 39 

idea, comenzó a hablar doña Alejandra, quien es del Partido Unidad Social Cristiana, después le 40 

siguió el compañero José Hernández del Partido Ecológico Comunal Costarricense, la compañera 41 
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Susan, del Frente Amplio, después le siguió el compañero de Restauración Nacional; Paola, del 1 

Partido Acción Ciudadana (PAC), don Hernán, del Partido Republicano Social Cristiano, que en 2 

realidad no hizo uso de la palabra y a raíz de eso más bien cedimos la palabra a otros compañeros; 3 

Alfredo Salazar y Allan Alfaro, del Partido Liberación Nacional; después habló don Rigoberto, quien 4 

es de la Unidad Social Cristiana, así es como ustedes comprenderán, aquí hay representadas siete 5 

fracciones políticas, y yo me atrevo a decirlo, porque he tenido la experiencia en esta 6 

Municipalidad; en el 86-90, como les decía, fui Ejecutivo Municipal, pero antes de eso ya tenía la 7 

experiencia de estar en concejos municipales representando al Ejecutivo, porque había sido 8 

asistente; posteriormente, ya como Ejecutivo en el Concejo, un concejo bipartidista: Unidad Social 9 

Cristiana y Liberación Nacional; después tuve la dicha de ser Alcalde en la primera elección 10 

directa, y ya ahí se nos dividió la cosa; ya había cuatro partidos; ahora tengo la oportunidad de 11 

cerrar ese ciclo en la Municipalidad como Regidor Municipal, y en este momento, gracias a Dios y 12 

a ellos, como Presidente del Concejo, y puedo dar fe de que pese a eso, siete partidos en este 13 

Concejo, las cosas van saliendo, hay un nivel de responsabilidad en cada uno de ellos y cuando 14 

hay que discutir, lo hacemos con altura, analizamos los asuntos de interés para nuestro cantón y 15 

tomamos las decisiones; siempre hemos hecho énfasis en que habrá diferencias en su momento, 16 

pero también se discute y desde luego con la Alcaldía que de una forma u otra sabemos que debe 17 

tener coherencia de acción y gestión para que las cosas puedan facilitarse e ir saliendo adelante 18 

por el bienestar de este cantón. Seguimos con el tema de homenajes que está en dos partes, una 19 

por parte de la Alcaldía y otra por parte del Concejo, entonces vamos a pedirle a don Gilberth 20 

Jiménez, nuestro Alcalde, que por favor proceda. 21 

Seguidamente, la Alcaldía hace reconocimiento y entrega, a través de algunos miembros del 22 

Concejo (Alfredo Salazar, Paola Jara, Hernán Mora, Susan Campos) del respectivo certificado a las 23 

siguientes personas, agregando lo siguiente en torno a cada una:  24 

 María del Carmen Mesén Cascante: Vecina de Loto, San Jerónimo, con más de 40 años 25 

desarrollando el liderazgo a nivel comunal, impulsando proyectos en el tema de vivienda, 26 

comunal, de desarrollo, lo cual demuestra el amor y el cariño hacia los ciudadanos; hoy ella es 27 

Presidenta de la Asociación de Desarrollo y luchadora pro la niñez.  28 

 María  Cristina Fallas Cascante: Vecina de Calle Fallas, educadora pensionada, dirigente 29 

comunal, fundadora del Centro Educativo José Trinidad Mora, miembro de la Junta de 30 

Educación y gestora de obras de interés social y beneficio para los más necesitados. 31 

 Maribel Umaña, Directora del Colegio Nuestra Señora de los Desamparados: Desde el año 32 

1958 en el Colegio Nuestra Señora han sido formadores de nuestras niñas, que han pasado y 33 

llevado todo el desarrollo educacional de secundaria, aunado al gran liderazgo que han 34 

mantenido no solamente en la parte educativa sino en la cultural, al tener una banda que hoy 35 

es patrimonio costarricense.  36 

 William Abrahams: Vecino, hijo del centro de Desamparados, que nos ha ayudado. 37 

 William Valverde Cervantes: Hijo de don Billo, dueño de la carnicería Carnicentro, 50 metros 38 

este de la Iglesia Católica, con más de 63 años de servicio a la comunidad; este carnicero desde 39 

niño se ha especializado, ofreciendo cortes de calidad con toda su vocación. 40 
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  Marjorie Cornejo: Ella ha sido vecina de este cantón, dueña de la soda Los Conejos, donde 1 

sin duda alguna todos hemos disfrutado de sus ricas comidas y, como dirían, nos ha llenado. Se 2 

caracteriza por sus famosas ensaladas de frutas, históricamente. Su soda se ubica detrás de la 3 

Iglesia Católica, y ha trabajado con su familia por más de 43 años.  4 

Sr. Alcalde: A todos ellos el agradecimiento por su labor y el reconocimiento por el beneficio 5 

aportado al cantón; la activación económica de Desamparados en ustedes está. 6 

Sr. Presidente: Como decía hace un rato, la entrega de homenajes y reconocimientos se dividía en 7 

dos partes, una de la Alcaldía y otra por acuerdos que este Concejo tomó a raíz de propuestas, 8 

porque así fue, hay un reglamento que se maneja en este Concejo Municipal, a efectos de 9 

determinar a cuáles personas vecinas de este cantón se deben tomar en consideración en caso 10 

de un evento especial como este; en este caso hubo tres recomendaciones: para doña María 11 

Elena Valerio, doña Laura Mora Camacho y don Humberto González Barrantes. 12 

 13 

Por designación del Sr. Presidente, el Regidor Rigoberto Pérez procede a entregar el 14 

reconocimiento de Ciudadana Distinguida del Cantón de Desamparados, a la Sra. María Elena 15 

Valerio, cuya dedicatoria reza así:   16 

 17 

“El Concejo Municipal de Desamparados declara Ciudadana Distinguida del Cantón de 18 

Desamparados a la Sra. María Elena Valerio Trigueros, por su aporte comprobado a la 19 

comunidad de Desamparados. Acuerdo no. 1 de la sesión no. 115-2017 del 31 de octubre. Otorgado en la Sesión 20 

Solemne del 4 de noviembre de 2017, con motivo de la celebración del 155 aniversario del cantón de Desamparados.” 21 

 22 

Sra. María Elena Valerio: Mi trabajo ha sido por la comunidad. 23 

 24 

Por designación del Sr. Presidente, el Regidor Allan Alfaro hace entrega del reconocimiento a la 25 

Sra. Laura Mora Camacho, cuya dedicatoria reza del siguiente modo: 26 

 27 

“El Concejo Municipal de Desamparados declara Ciudadana Distinguida del Cantón de 28 

Desamparados a la Sra. Laura Mora Camacho, por su sobresaliente trabajo como notaria pública, 29 

al punto de ser nombrada Secretaria y recientemente Presidenta del Consejo Superior Notarial, 30 

siendo así la primera mujer en ocupar este importante puesto ad honorem, dejando en alto el 31 

nombre del cantón de Desamparados. Acuerdo no. 1 de la sesión no. 115-2017 del 31 de octubre de 2017. 32 

Otorgado en la Sesión Solemne del 4 de noviembre de 2017, con motivo de la celebración del 155 aniversario del cantón 33 
de Desamparados.” 34 

 35 

Sra. Laura Mora Camacho: Muchas gracias a todos por esta distinción; creo que se equivocaron 36 

porque hay gente que tiene mejores condiciones que yo; sin embargo, estoy para servirles, señores 37 

miembros del Concejo, sin distinción, a todos los desamparadeños, con un cariño especial; todos 38 

han sido puntuales en decir que necesitan la participación ciudadana, humildemente en lo que 39 

pueda ayudar, Desamparados lo llevo en el corazón y estoy para servirles.  40 

 41 
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Por designación del Sr. Presidente, el Regidor José Hernández Pérez hace entrega del 1 

reconocimiento al Sr. Humberto González Barrantes. 2 

Reg. José Hernández: Como Presidente de la Comisión de Cultura, me honra entregar este 3 

reconocimiento, que dice así:  4 

 5 

“El Concejo Municipal de Desamparados declara Ciudadano Distinguido del Cantón de 6 

Desamparados al Sr.  Humberto González Barrantes, por su aporte a la comunidad y a la educación, 7 

lo cual lo hizo acreedor del premio Mauro Fernández Acuña, como Educador del Año. Acuerdo no. 1 8 

de la sesión no. 115-2017 del 31 de octubre de 2017. Otorgado en la Sesión Solemne del 4 de noviembre de 2017, con motivo 9 
de la celebración del 155 aniversario del cantón de Desamparados.” 10 

 11 

Sr. Humberto González Barrantes: Muy amables todos y todas, compañeros y compañeras, 12 

desamparadeños y desamparadeñas; veo muchas caras conocidas, hoy me han hecho sentir más 13 

desamparadeño que nunca; me acompaña mi madre, que trabajó en el correo en esta 14 

Municipalidad, Paulina Barrantes, y mi hermana Bernardita, que trabaja en el Correo Central; don 15 

Carlos Padilla, muchas gracias. Trabajé dos años como Director 1 en la escuela hoy llamada José 16 

Ángel Padilla, muy merecido el nombre, un abrazo póstumo a tu padre; llevo 24 años trabajando 17 

en zona rural; dediqué la oportunidad de ser puente de desarrollo en zonas de menor desarrollo; 18 

cuando llegué al pueblito de Jocotal Abajo de Vuelta del Jorco de Aserrí, en 1993, no había 19 

oportunidad para ir al colegio, los niños tampoco tenían inspiración para ir donde yo pretendía 20 

llegar; les dije que venía a estar con ellos porque quería verlos en la U; ellos me dijeron que eran 21 

chicos, y lo voy a decir literalmente como me lo dijeron: “somos tontos, el colegio es para gente 22 

inteligente de San José”, y yo les dije que quería verlos en la U porque sus habilidades y destrezas 23 

para subir árboles como ardillas es inteligencia psicomotora; hoy la Escuela de Jocotal de Aserrí 24 

tiene más del 70% de sus alumnos bachilleres, con seis promociones del 100% de graduados de 25 

sexto, bachilleres, y vamos a cerrar con cinco promociones del 100%, graduados profesionales 26 

universitarios; sumamos un pueblo lleno de profesionales; ahí yo continué con ellos, sembré la 27 

semilla y esa semilla es lo que hace producto de este premio de un desamparadeño que trabajó 28 

con abnegación y entrega, porque tuve oportunidades de trabajar en Milán, en la escuela  29 

Montessori, porque tengo treinta años de implementar un sistema educativo de enfoque 30 

constructivista y los programas de este año, de carácter obligatorio de primaria y secundaria, son 31 

de enfoque constructivista; como le dije al Sr. Presidente y a doña Sonia, la Ministra, me adelanté 32 

un poquillo, treinta años, de lo cual saqué un producto excelente que avaló mi visión; sufrí mucho, 33 

muchos asaltos, una operación de columna, pero continué con ellos porque la palabra es deuda; 34 

gracias por hacerme sentir más desamparadeño que nunca, muy amables.  35 

Sr. Presidente: Quisiera reiterar las gracias a cada uno de ustedes, vecinas, vecinos, invitados 36 

especiales que han compartido con nosotros este momento de alegría, donde se han 37 

homenajeado a las personas que han participado, al Sr. Embajador, en fin, muchísimas gracias por 38 

compartir con nosotros estos momentos de alegría en la celebración de este 155 aniversario de 39 

fundación del cantón de Desamparados; antes de cerrar la sesión, invitarlos a una deliciosa cena 40 
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que este Concejo ha dispuesto en la planta baja para todos y cada uno de los que están acá 1 

presentes. 2 

El Presidente Municipal finaliza  la sesión a las 18  horas y 42 minutos.  3 

 4 
 5 
 6 
    _____________________________                  _____________________               7 
    Carlos Alberto Padilla Corella      Mario Vindas Navarro 8 
           Presidente Municipal                               Secretario 9 
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